;CUANDO COMIENZ

AEL NUEVOMILENIO?

MReva TaBUAS

a polémica surgié hace apenas pocos
afos. Son varias las teorias que
compiten por imponerse. ¢Esel 31 de
diciembre de 1999 o del 2000 cuando
hay que celebrar con bombos y
platillos? ¢Serd alahoraloca o ala
Greenwich cuando sehan delanzar los
cohetones? ¢O por qué no festejar €
11 de enero del 2001, s tomamos en
cuenta los dias que elimin6 la Reforma Gregoriana del
calendario?

El fisico Marcos Pefialoza propone que todas las
fechastienen su porqué, por lo tanto hay motivos de sobra
para que los venezolanos armen “bonche”.

Marcos Pefial 0za, profesor delaUniversidad deLos
Andes, adscrito d Departamento de Fisica y miembro
fundador del Grupo de Astrofisica, quien realiza un
doctorado en la Universidad de Essex, en Inglaterra, ha
dedicado un tiempo a estudiar la polémicay escribid un
articulo titulado “ ¢11 de enero del 20017", en €l cual se
encarga de explicar € por qué de tanta confusion.

Varias paginas de | nternet también sirven paraechar
més leflaal tema.
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Version 1: Nimeros redondos

Para la mayoria de la gente, y a simple vista, los
numeros hablan por si solos. Que e primer digito del
siglo cambie de 1 a 2 tiene todo un sentido mégico que
implica cambio. Por ello, buena parte de las personas —
yadesde €l punto de vista visual— encuentran que serd el
ultimo segundo de 1999 cuando se traspase la linea del
milenio. En muchas partes del mundo compafiias
publicitarias han colocado grandes pantallas (en la
autopista Francisco Fajardo de Caracas hay dos)
indicando, en cuenta regresiva, cuéntos minutos y
segundos faltan para el nuevo siglo, asumiendo que éste
serdel 1°de enero del 2000. Por eso, muchos se refieren
alos Juegos Olimpicos de Sidney en el 2000 como los
primeros del siglo XXI.

La explicacion tiene relacion con los nimeros de
un solo digito que van del 0 a 9y forman las cifras en
unidades. Solo pasan a la categoria de decenas cuando
conforman ndmeros de dos digitos, es decir, cuando se
llega a 10 exacto. Segun esta explicacion, solo cuando
nos comamos las 12 uvas el 31 de diciembre del 99 y
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desayunemos en el 2000 cambiardel siglo. Pero, faltaun
detalle: e nimero cero no existe en e calendario.

Version 2: la ausencia del cero

En e afio 45 antes de Cristo, con la introduccion
del calendario juliano por parte de Julio César, los afios
empezaron a iniciar € 1° de enero. Decir que antes
comenzaban en marzo es solo parte de laverdad, puesel
calendario fue un caos, le cambiaban los nombres a los
meses, transformaban los dias y sacaban agunos para
compensar la falta de precision. Inclusive, 8 afios antes
del nacimiento de Cristo, el emperador Augusto, parano
ser menos que Julio César, se puso un mes con sunombre
y le sac6 otro diaafebrero paratener un mes de 31 dias;
y como quedan tres meses seguidos de 31 dias, leelimind
un dia a septiembre y se lo puso a octubre. Ademés, a
noviembre, que también tenia 31 dias, le elimind uno 'y
selo coloco adiciembre.

El caendario actua se comenzd a conocer a partir
del afio de Roma de 1286, correspondiente al afio 532
después de Cristo. En esa fecha, un monje escita llamado
DennysL ePetit (Dionysiuso Dionisio El Exiguo) propuso
alalglesiaque, dado el largo tiempo transcurrido desdela
desaparicion del Imperio Romano, losafiosfueran contados
apartir del 1° de enero siguiendo a nacimiento de JesUs.
Asl, a dia31 dediciembredd afio de Roma 753 |esucedid
el 1°deenero de afio 1 delaEraCristiana

Cuando Dionysius estim¢ la fecha de nacimiento
de Cristo, no designd el primer afio de nuestraeracon €l
numero cero, sino con el nimero uno, ya que para aquel
entonces el nimero cero no seconociaen Europa. Muestra
de ello es el hecho de que alin hoy el primer dia de cada
mes no comienza con el diacero, sino con € dia 1.

Algunos pueden pensar quellamar a primer diacero
seriacomo negar laexistenciade esedia, pero paraPefidoza
“e5t0 no necesariamente es asi”. Por giemplo, cuando la
cuentaesregresivay no progresivatienemés sentido hablar
dediacero, horacero, como hacen paracomenzar unahuelga
odisparar un cohete (s setienen 10 diasen cuentaregresiva
para disparar un cohete, uno no lo disparad dial, snod
sguiente, 0 sea, € diacero alahora cero).

La misma vida humana es buen ejemplo: un nifio
no naceteniendo un afio. “ Cuando un bebéno hacumplido
su primer afio de vida, hablamos de meses de nacido; sin
embargo, estaen un afio cero de vida, porque todaviano
hacumplido su primer afio. Hablar de quetiene cero afios
suena raro, pero su talla de vestir es cero y no por eso
significa que tiene tamafio cero, sino que es la mas
pequefia de lastallas en los seres humanos’.
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Es decir, existe un espacio antes del nimero uno.
“Recuérdese que cuando algo arranca temporamente y
todavia no Ilega a su unidad, estamos hablando de algo
que todaviano es 1. En este sentido lafraccion (como 0,5
00,75) juegaun papel importantey de ahi lo transcendental
del digito cero para designar fracciones. A pesar de esto,
enmateriade caendario, cuyaesenciaaritméticaesordina,
paracontar divisiones discretas de tiempo (dias, semanas,
meses), e cero no esindispensable’.

Tomando como base una fecha estimada, pero no
correctadel nacimiento de Cristo correspondiente al afio
1, los primeros 100 afios, aritméticamente hablando, se
cumplieronen el afio 101 yaquee primer afio secumplid
a comenzar el afio 2. Estrivial entender entonceslarazon
por lacual hay unafio por delante cadavez que secumplen
100 afios y que los dos mil afios se cumplen el 31 de
diciembre del 2000y no el 31-12-1999".

Para los que dicen que el nuevo siglo y milenio
comienzan €l 1° de enero del 2000, simplemente estan
argumentando que €l siglo | fue un siglo de solo 99 afios
y no de 100 como los demés’.
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Resulta que en el afio 1582, por decreto del
Vaticano, el papa Gregorio XIII para corregir el
corrimiento del calendario juliano respecto del equinoccio
de primavera (referencia fundamental para calcular el
Domingo de Resurreccion), decretd laeliminacion de 10
dias de ese mismo afio en el mes de octubre: del jueves4
de octubre se brincd a viernes 15 de octubre. Asi que
1582 no fue un afio de 365 dias, sino de 355 dias’.
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Por [o anterior, sepueden ver, d menos, tresposiciones
en relacion con e comienzo del préximo sigloy milenio.
— La oficial 0 nominal (que gusta de nimeros
redondos): € 1° de enero del 2000, que hace caso omiso de
lano existenciadel nimero ceroy delareformagregoriana.
— La aritmética: € 1° de enero del 2001 (si solo
tomaen cuenta el “defecto” del afio cero).
—Laantigregoriana € 11 deenerodel 2001 (3 ademas
setomaen cuentae “defecto” delareforma Gregoriana).
Podemos celebrar oficidmente, sin ninglin problema,
lallegadadel nuevo sigloy milenio e 1°deenero del 2000,
puese margendeerror seriadesdlo 375 diasen comparacion
con los 750.000 dias que, aproximadamente sin contar los
bisiestos—, significan 2.000 afios (0,001% de error)” (E)



